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QUESTÕES RESPOSTAS À CANETA 

01. (vale 1,0 ponto) Para x não nulo, 
4 4

x
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2 31 ...tgx tg x tg x     é igual a: 
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Justifique! 

 

 

Resposta: d) 

 

Justificativa: 

 

A soma 2 31 ...S tgx tg x tg x      é uma PG infinita de 

razão q tgx .  
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02. (vale 2,5 pontos cada item) Resolva os três 

itens abaixo. 

i) 
3

cos
8

 
 
 

 e 
3

8
sen

 
 
 

. 

ii) Dado o número complexo  

2 2 2 2z i    , 

encontre o menor inteiro 0n   para o qual nz  seja 

real. 

iii) Encontre um polinômio de coeficientes inteiros 

que possua z  como raiz e que não possua raiz real. 

Justifique! 

 

Respostas: 

i) 
3 2 2

cos
8 2

 
  e 

3 2 2

8 2
sen

 
  

ii) 8n   

iii)   8 256p z z   

Justificativas: 

i) Por ser 2cos 2 2cos 1x x  , temos  

2 23 3 3
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 

 

E pela relação fundamental podemos encontrar facilmente 

que 
3 2 2

s
8 2

en
 
 . 

ii) Note que 

3 3
2cos 2 s

8 8
z i en

 
   

Assim, pela  primeira fórmula de Moivre,  

 

3 3
2 cos s

8 8

n n n n
z i en

  
  

 
 

Deste modo, se queremos que 
nz  seja real, então  

3
s 0

8

n
en


 . Logo, 8 ,n k k  . Portanto, o menor 

inteiro 0n   para o qual 
nz  seja real é 8n  . 

iii) Usando os itens anteriores, temos que 

 

   8 8 82 cos3 s 3 2 1 256z i en       . 

E, obviamente, 2 2 2 2z i    é raiz de  
8 256z   . 

Como   8 256p z z   não possui raiz real e tem 

coeficientes inteiros, então é uma resposta para este último 

item.   
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03. (vale 1,5 pontos) Resolva a equação 

 2 cos 1.25 0x x y    . 

Justifique! 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Resposta: 

 

0,5x   e 2 ,y k k  . 

Justificativa: 

 

Temos que 

 

 

2 2

2
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x x y x x y

x y
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E como cos 1y  . Isto é, 1 cos 0y  , então deve ocorrer 

que 

 

 
2

0,5 0x   e 1 cos 0y  . 

 

Ou seja, 

 

0,5x   e cos 1y  . 

 

Logo, 

 

0,5x   e 2 ,y k k  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


